



Αλλαγές στο ΦΠΑ και στη φορολογία ασφαλίσεων Νέος Νόμος 4334/16.07.2015

Στις 16.07.2015 το Ελληνικό Κοινοβούλιο ψήφισε το Ν.4334/2015 (ΦΕΚ 80/16.07.2015) με τον οποίο, μεταξύ άλλων, εισάγονται σημαντικές αλλαγές στο πεδίο του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και της Φορολογίας Ασφαλίσεων, όπως περιγράφονται στη συνέχεια.

Κατάργηση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα Νησιά

Καταργούνται, σταδιακά, οι μειωμένοι (κατά 30%) συντελεστές για τα νησιά. Η κατάργηση θα έχει εφαρμογή:

- από 01.10.2015 για τα αναπτυσσόμενα τουριστικά νησιά με το υψηλότερο κατά κεφαλή εισόδημα, με εξαίρεση τα απομακρυσμένα νησιά,
- από 01.06.2016 για τα λιγότερο αναπτυσσόμενα νησιά, με εξαίρεση τα απομακρυσμένα νησιά,
- από 01.01.2017 για όλα τα απομακρυσμένα νησιά.

(Διευκρινίζεται πως οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ 16%, 9% και 4% - μετά τη μείωση του υπερ-μειωμένου συντελεστή από 6,5% σε 6) θα εξακολουθήσουν να ισχύουν σε νησιά αντίστοιχα μέχρι 30.09.2015, 31.05.2016 και 31.12.2016).

Μετατάξεις σε υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ

Μετατάσσονται αγαθά και υπηρεσίες σε υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ (δηλαδή από 13% σε 23% ή από 6,5% σε 13%). Η μετάταξη θα έχει ισχύ από 20.07.2015 (εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά από το Νόμο), σύμφωνα με ανεπίσημη ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών που αναμένεται να επισημοποιηθεί.

Σημαντικές αλλαγές συνιστούν τα ακόλουθα:

- Ο υπερ-μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ μειώνεται σε 6% (μέχρι πρότινος 6,5%). Αφορά πλέον βιβλία, εφημερίδες, περιοδικό τύπο, συγκεκριμένα φάρμακα και εμβόλια, καθώς και εισιτήρια θεατρικών παραστάσεων.
- Για πρώτη φορά επιβάλλεται ΦΠΑ σε φροντιστήρια όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης και τα κέντρα ξένων γλωσσών και ηλεκτρονικών υπολογιστών.
- Στο 23% (από 13%) μετατάσσονται οι ιατρικές και διαγνωστικές υπηρεσίες από ιδιωτικά θεραπευτήρια/κλινικές στα πλαίσια νοσηλείας, οι υπηρεσίες αισθητικής από ιατρούς κ.ά. Οι ιατρικές και διαγνωστικές υπηρεσίες από Ν.Π.Δ.Δ, καθώς και οι υπηρεσίες ιατρικής περίθαλψης στα πλαίσια άσκησης ιατρικών επαγγελματιών παραμένουν απαλλασσόμενες του ΦΠΑ.
- Οι υπηρεσίες διαμονής σε ξενοδοχεία και παρεμφερή καταλύματα μετατάσσονται σε υψηλότερο συντελεστή 13% από 01.10.2015, ενώ οι υπηρεσίες εστίασης στο 23% άμεσα.

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ ανατρέξτε στο συνημμένο Πίνακα Αγαθών και Υπηρεσιών, ο οποίος περιέχει μία ενδεικτική αναφορά αγαθών και υπηρεσιών που υπάγονται πλέον σε διαφορετικό συντελεστή ΦΠΑ.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Πάροχοι ή λήπτες υπηρεσιών και αγαθών που μέχρι σήμερα υπάγονταν στο 13% ή στο 6,5%, προτείνεται να ελέγξουν (επί τη βάση των δασμολογικών κλάσεων για τα αγαθά) πιθανή μετάταξη αυτών σε υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ.

Άμεση απόδοση του ΦΠΑ σε συναλλαγές μέσω Τράπεζας

Εισάγεται η υποχρέωση των τραπεζών να δεσμεύουν και να αποδίδουν στο Δημόσιο το ποσό του ΦΠΑ που αναλογεί σε συναλλαγές που εξοφλούνται υποχρεωτικά μέσω τραπεζής (συναλλαγές πάνω από €3.000 για πωλήσεις χονδρικής και €1.500 για πωλήσεις λιανικής) και ιδίως μέσω πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας, ηλεκτρονικής τραπεζικής (e-banking), τραπεζικής κατάθεσης σε εξόφληση τιμολογίου ή τραπεζικής επιταγής. Η τράπεζα θα χορηγεί στους υποκείμενους στο ΦΠΑ βεβαίωση για το εισπραχθέν ποσό.

Ανακύπτουν σημαντικά πρακτικά ζητήματα που αναμένεται να επιλυθούν με ερμηνευτική εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών. Μεταξύ αυτών μένει να διευκρινιστεί ο τρόπος με τον οποίο θα αποφευχθεί η διπλή απόδοση του ΦΠΑ (μία με τη δήλωση και μία κατά την τραπεζική εξόφληση), όταν το τιμολόγιο εξοφλείται στον επόμενο από την έκδοση μήνα.

Αύξηση Φόρου Ασφαλίσεων

Αυξάνεται ο συντελεστής φόρου ασφαλίσεων (ΦΑ) επί απαιτητών ασφαλίσεων και πάσης φύσεως δικαιωμάτων που απορρέουν από την ασφαλιστική σύμβαση (εκτός του κλάδου πυρός και ζωής).

Οι συντελεστές διαμορφώνονται ως εξής (από 16.07.2015 βάσει Εγκυκλίου ΠΟΛ. 1158/17.07.2015):

- 20% ΦΑ επί των ασφαλίσεων κλάδου πυρός (ως είχε)
- 15% ΦΑ (από 10%) στα ασφάλιστρα αυτοκινήτου (και αστικής ευθύνης)
- 4% ΦΑ επί των ασφαλίσεων κλάδου ζωής (ως είχε).
- 15% ΦΑ (από 10%) επί των ασφαλίσεων των λοιπών κλάδων.

Καταργείται οποιαδήποτε απαλλαγή από το ΦΑ (όπως η απαλλαγή για πλοία/αεροσκάφη) με εξαίρεση τα καταβαλλόμενα ασφάλιστρα ζωής, όταν τα συναπτόμενα συμβόλαια είναι τουλάχιστον 10ετούς διάρκειας για τα οποία εξακολουθεί να ισχύει η απαλλαγή.

Επικοινωνία με:

Μαρία Τρακάδη
Tax Managing Partner
mtrakadi@deloitte.gr
Τηλ.: 210 6781260

Κυριακή Δάφνη
Senior Tax Manager
kdafni@deloitte.gr
Τηλ.: 210 6781293



Deloitte Business Solutions Χατζηπαύλου, Σοφιανός και Καμπάνης Α.Ε.

Φραγκοκκλησιάς 3α και Γρανικού
151 25 Μαρούσι
201 67 81 100

Το υλικό αυτό έχει προετοιμαστεί από επαγγελματίες των εταιρειών μελών της Deloitte Touche Tohmatsu Limited. Πρόκειται για ένα γενικό οδηγό μόνο και η εφαρμογή του σε ειδικές καταστάσεις εξαρτάται από τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν. Ως εκ τούτου, προτείνουμε ότι οι αναγνώστες θα πρέπει να αναζητήσουν εξειδικευμένες συμβουλές σχετικά με κάθε ειδικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. Οι πληροφορίες αυτές δεν αποτελούν υποκατάστατο τέτοιας συμβουλής. Παρόλο που κάθε δυνατή προσπάθεια έχει καταβληθεί για να εξασφαλιστεί ότι οι πληροφορίες που περιέχονται είναι ακριβείς, η Deloitte Touche Tohmatsu Limited δεν αποδέχεται καμία ευθύνη για λάθη ή παραλείψεις που μπορεί να περιέχει, είτε προκλήθηκαν από αμέλεια ή διαφορετικά ή για ζημιές, όπως κι αν προκλήθηκαν σε κάθε πρόσωπο που βασίστηκε σε αυτό.

Η Deloitte Ελλάδα είναι μέλος της Deloitte Touche Tohmatsu Limited, μιας ιδιωτικής Βρετανικής εταιρίας περιορισμένης ευθύνης («DTTL»), της οποίας οι εταιρίες-μέλη είναι νομικά χωριστές και ανεξάρτητες οντότητες. Η DTTL (επίσης αναφερόμενη ως «Deloitte Global») δεν παρέχει υπηρεσίες σε πελάτες. Παρακαλούμε επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.deloitte.com/about για μια λεπτομερή περιγραφή της νομικής δομής της DTTL και των εταιριών-μελών της. Η Deloitte παρέχει ελεγκτικές, φορολογικές, συμβουλευτικές και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες σε πελάτες του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα όλων των κλάδων. Με ένα παγκοσμίως διασυνδεδεμένο δίκτυο εταιριών μελών σε περισσότερες από 150 χώρες και περιοχές, η Deloitte προσφέρει παγκόσμιας κλάσης δυνατότητες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, παρέχοντας την πληροφόρηση που χρειάζονται για να ανταπεξέλθουν στις πιο πολύπλοκες προκλήσεις. Οι περισσότεροι από 200.000 επαγγελματίες της Deloitte δεσμεύονται να γίνουν πρότυπα αριστείας.

Στην Ελλάδα, η «Deloitte Χατζηπαύλου Σοφιανός και Καμπάνης Α.Ε.» παρέχει ελεγκτικές (audit) υπηρεσίες, η «Deloitte Business Solutions Χατζηπαύλου Σοφιανός και Καμπάνης Α.Ε.» χρηματοοικονομικές (financial advisory), φορολογικές (tax) και συμβουλευτικές (consulting) υπηρεσίες και η «Deloitte Accounting Compliance & Reporting Services Α.Ε.» λογιστικές υπηρεσίες (accounting outsourcing). Με περισσότερα από 580 άτομα προσωπικό και γραφεία στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, η Deloitte Ελλάδα εστιάζεται σε όλους τους κυρίαρχους τομείς της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, της ναυτιλίας, της ενέργειας, των καταναλωτικών προϊόντων, της υγείας και του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Στους πελάτες της Deloitte συγκαταλέγονται οι περισσότερες από τις μεγαλύτερες δημόσιες και ιδιωτικές εταιρίες του εμπορικού, βιομηχανικού και χρηματοοικονομικού τομέα. Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: www.deloitte.gr

2015 Όλα τα δικαιώματα κατοχυρωμένα.

Εάν δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε μηνύματα παρακαλώ αποστείλατε κενό μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με την ένδειξη «διαγραφή» στο θέμα.